
NMPP 2019 4 klasė. P A S A U L I O  P A Ž I N I M A S 

 

 

Užd. 

Nr. 
Atsakymo pavyzdys Taškai Pastabos 

1. A 1 Už teisingai pasirinktą atsakymą. 

2. Pasirinktas atsakymas Vištą ir paaiškinta, kad bus 

panašus į vištą, nes kiaušinis vištos. 

Pvz.: Nes kiaušinis vištos, todėl ir išsiperės 

viščiukas; kiaušinį padėjo višta. 

1 Už teisingą atsakymą. 

3. C 1 Už teisingai pasirinktą atsakymą. 

4.1 Lapės 1 Už teisingą atsakymą. 

4.2 Neturėtų kuo maitintis žiogas. 

 

 

1 Už teisingą atsakymą. 

Jeigu parašyta sumažėtų žiogų, 

strazdų ir lapių, nes neturėtų kuo 

maitintis, taškas skiriamas. 

5. Dėl miškų kirtimo didėja oro tarša; nyksta 

gyvūnai ir augalai; šiltėja klimatas (šiltnamio 

efektas). 

Pvz.: iškirtus miškus,  augalams, gyvūnams, 

grybams, gresia pavojus išnykti / jie išnyks. 

 

 

1 Už teisingą atsakymą. 

 

Taškas skiriamas nurodžius bent 

vieną iš padarinių. 

 

Taškas neskiriamas, jeigu 

parašyta nyksta miškai. 

6.1 Iš lapų garuoja vanduo arba lapas kvėpuoja. 

Pvz.: lapas išskyrė drėgmę; iš lapo išgaravo 

vanduo; šakelė kvėpavo, todėl susidarė vanduo. 

 

1 Už teisingą atsakymą. 

 

Taškas skiriamas, jeigu 

paminėtas arba turimas mintyje 

garavimas arba lapo kvėpavimas. 

6.2 Pasirinktas atsakymas Ne ir paaiškinta, kad pro 

medžiaginį maišelį išgaruos drėgmė.  

Pvz.: Medvilninis maišelis praleidžia drėgmę; 

medvilnės maišelis akytas / nesandarus, todėl 

vanduo galėjo išgaruoti. 

 

1 Už teisingą atsakymą. 

 

Jeigu atsakymas susijęs su 

drėgmės garavimu, taškas 

skiriamas. 

 

Jeigu atsakyta, kad lapas galėtų 

kvėpuoti; praleidžia orą, taškas 

neskiriamas. 

7. Parašyta išvada, kad saulės šviesa turi įtakos 

saulėgrąžos daigo spalvai ir augimui (susieja su 

tyrimo aprašymu). 
 

Arba: 
 

Parašyta išvada, kad augalams reikalinga saulės 

šviesa (daro bendrą išvadą). 

1 Už teisingą atsakymą. 

8. B 1 Už teisingai pasirinktą atsakymą. 

9. Siūbuoja medžiai, skrenda aitvaras, plevėsuoja 

vėliava, plaikstosi džiovinami skalbiniai ir pan. 
1 Už teisingą atsakymą. 

 

Taškas skiriamas nurodžius bent 

vieną iš pavyzdžių. 

 

Jeigu atsakyme paminėtas 

žmogaus veiksmas, pvz., kai pūti 

iš burnos orą, taškas 

neskiriamas. 
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Užd. 

Nr. 
Atsakymo pavyzdys Taškai Pastabos 

10. Saulė-medis-šešėlis sudaro vieną liniją.  

 

1 Už teisingą atsakymą. 

 

11. Magnetai vienas kitą stums.   

Pvz.: Magnetai nesusilies;  nesusijungs; stums. 
1 Už teisingą atsakymą. 

 

12. Kamuolį veikia žemės trauka. 

Pvz.: Nes yra traukos jėga; nes Žemė mus 

traukia. 

1 Už teisingą atsakymą. 

13. C 1 Už teisingą atsakymą. 

14. Buvo uždrausta lietuvių kalba ir spauda. 

Pvz.: Nes Rusija neleido lietuviams kalbėti 

lietuvių kalba. 

1 Už teisingą atsakymą. 

 

Neteisingo atsakymo pvz.: Kad 

pamatys ir nubaus. 

15.1 Baltijos jūra. 1 Už teisingą atsakymą. 

 

Jeigu nurodyta Latvijos pajūris, 

taškas neskiriamas. 

15.2 C 1 Už teisingai pasirinktą atsakymą. 

15.3 A  1 Už teisingai pasirinktą atsakymą. 

16 Norvegija yra jūrinė valstybė, Baltarusija – ne.  

Pvz.: Norvegija yra prie jūros; Norvegiją 

skalauja jūra, o prie Baltarusijos nėra jūros;  

Norvegija yra prie Atlanto vandenyno. 

1 Už teisingą atsakymą. 

 

Jeigu atsakyta, kad ten aplinkui 

yra daugiau vandens, taškas 

neskiriamas. 

 

Neteisingo atsakymo pvz.: ten 

yra žuvies. 

17.1 Azijos. 1 Už teisingą atsakymą. 

 

Jeigu atsakyta Eurazija, taškas 

skiriamas. 

 

Jeigu atsakyta Indijos, taškas 

neskiriamas. 

17.2 Astronauto kostiumas apsaugojo nuo deguonies 

stygiaus, žemos temperatūros. 

Pvz.: Kuo aukščiau, tuo mažiau deguonies; 

nebūna deguonies. 

1 Už teisingą atsakymą. 

17.3 21000 m (arba 21000) 1 Už teisingą atsakymą. 

17.4 Kad balionas kiltų.  

Pvz.: Kad balionas skristų į viršų. 
1 Už teisingą atsakymą. 

18.1 C 1 Už teisingai pasirinktą atsakymą. 

18.2 Saturnas labiausiai nutolęs nuo Saulės 1 Už teisingą atsakymą. 

 

Neteisingų atsakymų pvz.: Ten 

yra šalčiau. 
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Užd. 

Nr. 
Atsakymo pavyzdys Taškai Pastabos 

19.  

Tu turi teisę... Tavo pareiga... 

mokytis, teisę į 

išsilavinimą ir 

pan. 

lankyti mokyklą, atlikti 

užduotis, namų darbus. 

  

būti sveikas. 
sportuoti, sveikai 

maitintis ir pan. 
 

2 2 taškai skiriami, kai teisingai 

nurodyta viena teisė ir viena 

pareiga. 

 

1 taškas skiriamas, kai teisingai 

nurodyta tik teisė arba tik 

pareiga. 

20.1 A 1 Už teisingai pasirinktą atsakymą. 

20.2 Upė (vanduo), kalvos (piliakalniai). 

 
1 Už teisingą atsakymą. 

 

Taškas skiriamas parašius dvi 

gamtines kliūtis. Gali būti 

paminėta pelkė. 

 

Jeigu nurodytos ne gamtinės 

kliūtys, o žmogaus sukurtos, 

pvz.: iškasti grioviai, pastatytos 

aukštos sienos, taškas 

neskiriamas. 

20.3 D 1 Už teisingai pasirinktą atsakymą. 

20.4 Kernavė buvo (pirmoji) sostinė. 

Pvz.: Ji buvo Lietuvos sostinė; ji buvo sostinė; ji 

buvo kunigaikščio rezidencija (gyvenamoji vieta).  

1 Už teisingą atsakymą. 

 

Neteisingo atsakymo pvz.: 

Kernavė turi daug garsių 

piliakalnių. 

21.1 Seimas atstovauja tautai / žmonėms. 1 Už teisingą atsakymą. 

 

Neteisingų atsakymų pvz.: 

Seimas atstovauja valstybei 

(Lietuvai); leidžia įstatymus. 

21.2 Kad užtikrintų slaptumą. 

Pvz.: Kad niekas nematytų, už ką balsuoji; kad 

nenusižiūrėtų. 

1 Už teisingą atsakymą. 

21.3 Į merą. Į savivaldybę. 1 Už teisingą atsakymą. 

 

Jeigu nurodyta į prezidentą; į 

vyriausybę; į seniūną, taškas 

neskiriamas. 

21.4 Pažymėtas atsakymas Taip ir pateiktas įrodymas: 

turi balsavimo teisę, gali rinkti prezidentą ir pan. 

Pvz.: Žmonės renka prezidentą; renka seimą. 

1 Už teisingą atsakymą. 

 

Jeigu nurodyta turi prezidentą, 

taškas neskiriamas. 

22. B 1 Už teisingai pasirinktą atsakymą. 

 


